

清风廉韵

第 13 期

上海立信会计金融学院纪委

2019 年 12 月

中共中央纪委印发《关于持之以恒正风肃纪 确保 2020 年元旦春节风清气正的通知》

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好 2020 年元旦春节期间有关工作的通知》(以下简称《通知》)。为贯彻落实《通知》要求，持之以恒正风肃纪，营造风清气正节日氛围，现就有关事项通知如下。

一、压实政治责任，加强协同联动。2020 年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，做好元旦春节期间正风肃纪工作，对于以优良作风促进全面小康、维护好人民群众切身利益至关重要。各级纪检监察机关要切实提高政治站位和政治觉悟，认真履行协助职责和监督责任，通过调研、约谈、提出建议等方式，推动各级党组织及其“一把手”履行主体责任，把落实《通知》部署的各项任务特别是持之以恒正风肃纪的要求纳入日程安排，及时作出部署，严明纪律要求，确保压力传导到底、责任落实到位、工作务实有效，让人民群众感受到党中央的关心和温暖。加强同公安、财政、审计等部门的沟通协调，协同做好节日期间有关督导、检查和考核等工作，实现纪检监察监督和各部门监督管理有机衔接。加大对党风政风监督、信访、监督检查

等内设部门的统筹力度，进一步发挥派驻机构监督作用，严格执行紧盯“四风”值班、报告和督办等制度，形成工作合力。

二、强化监督执纪执法，从严精准查处“四风”问题。要坚持严字当头，突出问题导向，以严明的纪律筑牢纠治节日“四风”坚固“后墙”。把整治形式主义、官僚主义纳入巡视巡察、监督检查、审查调查等工作重点，从领导机关、领导干部抓起，坚决纠正在落实扶贫惠民政策、帮扶救助、安全生产、生态环境保护、维护社会稳定等方面不担当、不作为、乱作为、假作为等问题，对失职渎职造成严重后果的要精准问责。围绕《通知》要求，严查享乐、奢靡问题，对顶风违纪问题要深挖细查、优先处置，对隐形变异问题要密切关注、及时甄别，对典型问题要深入分析、通报曝光，做到标准不降、力度不减，坚决防止反弹回潮。要坚持实事求是、依规依纪依法，深化运用“四种形态”，防止和纠正工作方式欠妥、层层加码、搞“一刀切”等现象。

三、坚持纠“四风”和树新风并举，增进党员干部自觉自律。要紧密结合党中央在“不忘初心、牢记使命”主题教育中部署的专项整治任务，推动第二批主题教育单位在纠治节日期间“四风”问题上持续用力，督促党员干部自查自纠、立行立改。结合节日期间“四风”共性问题、多发问题，督促有关部门和单位把解决问题同建章立制结合起来，与时俱进完善制度、强化约束。加强宣传引导，发挥正反两方面典型教育作用，着力破除特权思想和歪风陋习，大力弘扬公私分明、亲清分开、为民务实、尚俭戒奢等新风正气，树立正确导向。

各级纪检监察机关要按照《通知》要求，精心组织走访慰问、帮扶救助等活动，切实解决干部群众实际困难。严格落实岗位责任制，加强节日期间安全和保密检查，认真做好应急值守工作，对重要紧急情况要提前制定预案、及时请示报告，做好应急处置，确保各项工作正常运转。

（来源：中央纪委国家监委网站）

【执纪曝光】

中央纪委公开曝光五起违反中央八项规定精神问题

日前，中央纪委对 5 起违反中央八项规定精神典型问题进行公开曝光。这 5 起典型问题是：

四川省甘孜州雅江县恶古乡党委原书记张建红不担当、不作为问题。2018 年 2 月 16 日，恶古乡马益西村村域范围内发生重大森林火灾。张建红作为恶古乡党委书记，未认真履行该乡防火第一责任人责任，对该乡存在的野外用火管控不力、宣传教育不到位、森林防火巡查不力等问题失察失管，负有主要领导责任。作为恶古乡春节期间值班值守的带班领导，张建红在未按程序履行请假手续情况下，于 2018 年 2 月 14 日擅自离开恶古乡，并同意该乡其他 5 名值班人员离岗，导致火灾发生时该乡本应值班的 9 人中仅有 3 人在岗值班，严重贻误救灾工作，致使受灾森林面积达 875 公顷。张建红受到撤销党内职务、政务撤职处分。

上海市奉贤区城市网格化综合管理中心原党组成员、副主任陆张磊违规接受管理和服务对象旅游安排和收受礼品问题。2018 年 8 月 24 日至 25 日，陆张磊违规接受上海某科技公司法定代表人钱某安排，赴江苏苏州游玩，食宿等费用由钱某承担。2019 年春节期间，陆张磊收受钱某赠送的红酒、冬虫夏草等礼品。2018 年中秋节至 2018 年 11 月，陆张磊违规收受上海某信息公司项目经理卜某赠送的月饼券和手机等礼品，价值人民币 4700 元。陆张磊还存在其他违纪问题。陆张磊受到撤销党内职务、政务撤职处分。

浙江省杭州市富阳区粮食收储公司原经理、党总支副书记高明华，党总支原书记许路生等人违规组织公款吃喝等问题。2014 年至 2018 年 12 月期间，高明华、许路生等人经班子集体研究，授意财务人员以虚假列支等方式违规套取资金购买烟酒，累计金额达 137.16 万元。

高明华、许路生等人违规公款大吃大喝，违规消费高档烟酒，在多家饭店吃喝 545 次，餐费金额累计达 77.62 万元。2014 年至 2018 年的每年春节前，高明华、许路生等人经班子集体研究，向公司中层以上干部违规发放土特产和烟酒等，共计价值 9.3 万元。2017 年以来，高明华、许路生等人多次违规组织职工旅游，合计公款支付 13.26 万元。高明华受到留党察看二年处分，被免去粮食收储公司经理职务；许路生受到撤销党内职务处分。其他相关责任人受到相应处理。

湖北省荆州市公安县融媒体中心党组成员陈坤公车私用问题。

2019 年 2 月 4 日至 10 日春节放假期间，陈坤违反公务用车管理规定，驾驶县融媒体中心所属县公广信息传播有限责任公司公务用车在公安县城区走亲访友，办理私事。陈坤受到党内严重警告处分。

海南省琼中县公安局营根派出所原所长王贵斌违规发放津补贴等问题。2016 年 5 月至 2019 年春节前，王贵斌要求财务人员通过虚报协助破案费、误餐费、群防群治费、特情费等名目套取财政资金，违规向民警、辅警、工勤人员发放津补贴共计 10.845 万元，其中王贵斌个人领取 6200 元。2016 年 6 月至 2018 年 4 月期间，王贵斌利用保管单位公务加油卡的便利，违规多次为其本人私家车加油，共计消费 7285 元。王贵斌还存在其他违纪违法问题。王贵斌受到留党察看一年、政务撤职处分，降为一级警员；违纪违法款项予以收缴。

中央纪委有关负责人指出，上述 5 起问题都发生在节日期间，有的在节日值班期间严重失职失责，有的违规用公款大吃大喝，有的违规收受名贵特产和礼品礼金，有的违规接受管理和服务对象宴请、旅游安排，反映出有的党员领导干部落实中央八项规定精神的思想自觉尚未形成，仍然心存侥幸、放松要求，违反党规党纪，侵害群众利益，必须予以严肃处理。广大党员干部领导干部要引以为戒，时刻自警自省自重，守住行为底线。

中央纪委有关负责人强调，作风建设永远在路上，纠治“四风”一刻都不能放松。年节假期往往也是“四风”问题易发高发期，必须

深化认识、提高警惕，坚决遏制“节日腐败”。各级党组织要深入贯彻落实党的十九届四中全会精神，不断巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，切实担负起全面从严治党主体责任，深入落实中央八项规定精神，锲而不舍、持续发力纠治“四风”，大力整治形式主义、官僚主义，坚持不懈抓节点、强监督、促整改，坚决防止节日期间“四风”问题反弹回潮。各级党员领导干部要把落实中央八项规定精神作为检验“四个意识”、“两个维护”的重要标尺，发挥“头雁效应”，时刻绷紧纪律规矩这根弦，带头改进作风，自觉抵制歪风，树立务实节俭、文明廉洁过节的良好风尚。各级纪检监察机关要坚持问题导向，坚决查处违规收送礼品礼金、利用名贵特产特殊资源谋取私利、公款大吃大喝、违规发放津补贴、公车私用、违规操办婚丧喜庆、违规接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游安排等突出问题，严肃查处在落实扶贫惠民政策、帮扶救助、安全生产、生态环境保护、维护社会稳定等方面不担当、不作为问题，深化整治加重基层负担突出问题。要加强日常监督，深挖隐形变异，对节日期间“四风”问题线索优先处置、快查快办，对顶风违纪问题从严查处、绝不姑息，对典型问题点名道姓公开通报曝光。要开展以案促改，推进制度建设，着力完善落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制。要强化精准思维，坚持实事求是，注意方式方法，防止随意执纪、问责泛化简单化等情况。

“廉不廉看过年，洁不洁看过节”，2020年元旦、春节将至，各级纪检监察机关要扭住不放、寸步不让，常敲“警钟”，持续净化节日风气，让广大人民群众切身感受到正风肃纪成果，为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证。

（来源：中央纪委国家监委网站）

上海市公开曝光四起违反中央八项规定精神问题

1. 上海质量管理科学研究院院长段文锋违规接受管理服务对象宴请等问题。2018年3月23日，段文锋在受邀拜访管理服务对象期间，接受对方安排的宴请，餐费1592元由对方支付。段文锋还存在违反出差有关管理规定等其他违纪问题。2019年8月，段文锋受到党内警告处分，责令其退缴违纪款。

2. 徐汇区关港实业有限公司党支部书记、董事长陈梦龙等人违规接受管理服务对象宴请并收受礼品礼金问题。2019年春节前，陈梦龙和党支部副书记、经理陈莉娟、副经理沈雨根、总会计张莉红、时任经理助理黄文杰、工会主席陈福才等人，接受租赁该公司场地的企业负责人邀请，在该企业内部食堂聚餐，餐费由企业负责人支付。同时，每人收受了对方给予的2000元现金；除陈梦龙外，其他5人还每人收受了一箱水果。2019年10月，陈梦龙、沈雨根分别受到党内严重警告处分；陈莉娟、张莉红、黄文杰、陈福才分别受到党内警告处分。责令相关人员退缴违纪款。

3. 普陀区长征镇经济发展办公室主任吴建东违规接受管理服务对象宴请并收受礼金问题。2017年下半年，吴建东利用职务之便，关照下级单位为请托人承租辖区内某幢房屋提供帮助，之后接受请托人安排的宴请并收受好处费3000元。2019年10月，吴建东受到党内严重警告处分，责令其退缴违纪款。

4. 闵行区建筑建材业管理所副所长、建管委招投标监管科负责人冯宝路等人违规接受管理服务对象宴请并收受礼金礼券问题。2016年至2019年期间，冯宝路和闵行区建筑建材业管理所工作人员于湃，先后多次接受管理服务对象宴请并收受礼金、消费卡。其中，冯宝路共计收受3000元，于湃共计收受5000元。2019年10月，冯宝路受到党内警告处分；2019年11月，于湃受到政务记过处分。责令相关人员退缴违纪款。

(来源：上海市纪委监委网站)

【廉政时评】

“八项规定”需持续发力 作风建设需久久为功

12月23日，中央纪委国家监委网站公布了2019年11月份全国查处违反中央八项规定精神问题情况。数据显示，当月全国各级纪检监察机关共查处违反中央八项规定精神问题5753起，处理8005人，给予党纪政务处分5779人。从查处问题的类型看，违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或福利、违规公款吃喝、违规配备使用公务用车四类问题仍然突出，分别占当月查处问题总数的26.7%、25.6%、14.4%、11.2%。

2012年12月4日，十八届中央政治局召开会议，审议通过了《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》，一场全面从严治党的“拉锯赛”就此“鸣哨”，一场正风肃纪、激浊扬清、刷新吏治的作风之变就此开启。

七年来，中央率先垂范，各地方部门严格落实，把整治形式主义、官僚主义突出问题作为正风肃纪的重要任务、长期任务，摆在了突出位置。“躲猫猫”式的违规接待少了、出门封路的“官老爷”没影了、生意兴隆“礼品哥”转行了，基层农村也相继制定了村规民约，倡导文明新风，党风政风可谓焕然一新，社会风气持续向善向上。

在“八项规定”改变中国的背后，我们看到的是以习近平同志为核心的党中央坚定不移正风肃纪的如磐决心，看到的是各级纪检监察机关持之以恒抓作风建设的顽强意志。实践证明，只要拿出踏石留印、抓铁有痕的决心和劲头，锲而不舍、久久为功，就没有刹不住的歪风邪气，没有治不了的顽瘴痼疾。

作风建设永远在路上，永远没有“休止符”。在看到作风建设工作成效斐然的同时，我们应更清楚地认识到，“四风”问题反弹回潮隐患犹存，享乐主义和奢靡之风隐形变异不断出现，一些违规违纪行为正

在“升级翻新”。有的违规接待经一些人的精心“包装”后“重现江湖”、有的现金送礼经互联网改头换面后“死灰复燃”、有的大吃大喝经地点转换后“卷土重来”，全面从严治党依然任重而道远。

清风扬正气，奋进正当时。腐败和反腐败，是一场拉锯战，关键在于持续发力的韧性。站在八项规定七周年的新起点上，我们更应该坚持从严发力，持续发力，筑牢“不想腐”的思想防线，扎紧“不能腐”的制度笼子，营造“不敢腐”的高压态势，推动在全国范围形成“四风”露头、人人喊打的氛围，使优良的作风成为全党的习惯和风气，成为党的建设的亮丽“金色”名片。

（来源：中国共产党新闻网）

发：校领导、中层干部

承办单位：纪委办公室、监察处

联系电话：50218636